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Wynalazek niniejszy dotyczy łącznika
szybkosprawnego do płyt , np. do drzwi,
części skrzydeł, różnych pokryć, np. stat¬
ków powietrznych itd. do ra<my lub do in¬
nych części konstrukcyjnych tak, by po¬
krycia te mogły być szybko i iskuteczoiie
zdejmowane z ramy i przymocowywane do
niej z powrotem.

Łącznik według wynalazku zawiera o-
słonę np. w postaci skrzynki, którą można
przymocowywać do drzwi lub pokrycia,
popychacz, poruszany wzdłuż w tej osłonie
i wypychamy na zewnątrz przez sprężynę,
sworzeń lub część poprzeczną, przechodzą¬
cą poprzecznie względem tego popychacza,
oraz zapadkę, przymocowaną przy swej
wewnętrznej części do isworznia lub części
poprzecznej i mogącą wychodzić w bok po

przez otwór w osłonie, oraz współpracują¬
ce powierzchnie na, tym popychaczu i osło¬
nie, iz którymi styka się ten sworzeń lub
część poprzeczna, przy czym współpracu¬
jące powierzchnie na popychacza i (lub) o-
słonie są pochylone ukośnie względnie kie¬
runku ruchu zapadki; dzięki temui gdy po¬
pychacz zostaje wtłoczony do osłony, zapa¬
dka zostaje wyciągnięta ze ścianki osłony
i powraca do iswego położenia ryglującego
dqpiero po zwolnieniu popychacza.

Dobrze jest, gdy końce sworznia lub
części poprzecznej przechodzą przez wycię¬
cia w otwartych skrzydełkach popychacza
i wchodzą w wycięcia lub rowki w prze¬
ciwległych ściankach osłony. Wycięcia lub
rowki w osłonie przechodzą pochyło do we¬
wnątrz w kierunku do wspomnianego o-



tworu i poprzecznie względem wycięć po
pychacza, które są tak rozmieszczane, że
ich części .pokrywają się z wycięciami lub
rowkami w osłonie przy różnych położe¬
niach popychacza wzdłuż osłony.

Na załączonym rysunku przedstawiony
jest przykład wykonania łącznika według
wynalazku, Fig. 1 przedstawia jego widok
z boku w zastosowaniu do piokrycia statku
powietrznego; fig. 2 — przekrój łącznika
w zastosowaniu do odmiennego przyłącze¬
nia pokrycia statku powietrznego; fig. 3—
widok z góry łącznika; fig. 4 — jego wi¬
dok z dołu.

W przedstawionej na rysunku postaci
wykona^nia łącznik zawiera osłonę 1, o-
twartą z obu stron i zaopatrzoną na swej
zewnętrznej stronie w kołnierz 2, który
może być przymocowany do drzwi lub ja¬
kiejkolwiek osłony, np. pokrycia statku po¬
wietrznego i który w tym celu posiada o-
twory 3. W osłonie 1 może isię poruszać
wzdłuż popychacz, składający się z nacis¬
kowej płytki U, umieszczonej przesuwnie
w osłonie 1 i z dwóch przeciwległych skrzy¬
dełek 5, zaopatrzonych każde w odpowied¬
nio pochylone wycięcie 9 dla umożliwienia
opisanego w dalszym ciągu ruchu sworz¬
nia 6; swoarzeń ten przechodzi w poprzek
skrzydełek popychacza i posiądą umocowa¬
ną na nim przechylnie zapadkę dźwignio¬
wą 7, wysuwaną siłą w bok w położenie
ryglujące poprzez otwór 8 w ściance 1' o-
słony 1. Sprężyny 11 w kształcie litery S,
których jeden koniec 11' jest zakotwiczony
przy płytce k popychacza, pociągają popy¬
chacz na zewnątrz, a przeto wysuwają na
zewnątrz zapadkę do położenia ryglującego.
Drugi koniec sprężyn 11 zaczepia o we¬
wnętrzny koniec zapadki 7, dzięki czemu
sprężyny te dociskają zapadkę do we¬
wnętrznej krawędzi otworu 8.

Końce isworznia 6 wchodzą do wycięć
10 w ściankach osłony, przyległych do
ścianki lc; wycięcia te przechodzą poprze¬
cznie względem wycięć 9. Wycięcia 10 są

pochylone do wewnątrz w kierunku od
ścianki 1' osłony tak, że gdy popychacz
wtłoczy ,się wbrew działaniu sprężyn 11,
które zostają przy tym napięte, to isworzeó
6 zostaje zmuszony przez zewnętrzną kra¬
wędź wycięcia 9 do ruchu w wycięciach 10
ku ich wewnętrznej krawędzi tak, że iswo-
rzeń ten oddala się od ścianki V skrzynki,
przez co zapadka 7 zostaje wyciągnięta z
zahaczenia o płytkę zapadkową lub o inny
narząd, w który zapadka wchodziła, w ce¬
lu zamocowania drzwi lub pokrycia. Jak
widać zapadka porusza się w kierunku za¬
sadniczo prostopadłym do kierunku ruchu
popychacza.

W boku osłony, przeciwległym bokowi
1', może być odpowiednio wykonane poprze¬
czne wycięcie 12 lub wewnętrzny rowek
tak, by po całkowitym cofnięciu zapadki
do tego wycięcia lub rowka mogła wejść
przyległa część krawędziowa płytki k po¬
pychacza w celu zatrzymania zapadki w
cofniętym położeniu, w którym sworzeń
6 i skrzydełka 5 przyjmują położenia, za¬
znaczone na fig. 1 liniami przerywanymi.
Gdy popychacz jest wtłoczony sprężyny 11
zmuszają dolną jej część do przechylania
się około sworznia 6 w kierunku od otwo¬
ru 8 tak, że gdy brzeg płytki U dojdzie do
wycięcia 12, to jest on zmuszony do wejś¬
cia do tego wycięcia wskutek działania
sprężyn 11. Przy zwalnianiu popychacza
należy jej nadać niewielki ruch przechyl¬
ny w kierunku przeciwnym tak, by wy¬
prowadzić brzeg płytki U z wycięcia, 12,
po czym sprężyny 11 powodują ruch po¬
wrotny zapadki i popychacza do położe¬
nia, w [którym zapadikia jest całkowicie
wysunięta. Jak widać z rysunku w tym
położeniu płytka naciskowa k zapadki ko¬
rzystnie znajduje się w jednej płaszczy¬
źnie z kołnierzem 2 osłony. W celu uła¬
twienia ruchu przechylania zapadki za po¬
mocą dużego lub innego palca ręki, płytka
U zapadki może być zaopatrzona w rowek
(fig. 2 i 4).
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Osłona może wchodzić na podobień¬
stwo wtyczki w pochwę lub inną .podobną
tuleję, przymocowaną do ramy lub innej
części konstrukcyjnej, do której ma się
rozłącznie przymocować drzwi lub pokry¬
cie; zewnętrzny koniec zapadki w położe¬
niu ryglującym odpiera się o wewnętrzną
krawędź pochwy i w ten .sposób rygluje
drzwi lub pokrycie. Skrzynka według fig.
2, której kołnierz 2 jest przymocowany
np. do pokrycia 14, wchodzi na podobień¬
stwo wtyczki do pochwy 15, dopasowanej
do wspornika 16, -przymocowanego do ra¬
my 17. Wszelkie isiły, dążące do oddziele¬
nia, od s\fc\>\ś ^s^TAmycta. t^ń Tite jo¬
dują zupełnie wysunięcia się zapadki z po¬
chwy 15, gdy zapadka znajduje się w ry¬
glującym położeniu. Zaipa/dka łącznika mo¬
głaby też bezpośrednio zaczepiać o oporek
części konstrukcyjnej, do której ma się
przymocować pokrycie. Kołnierz 2 osłony
(fig. 1) może być przymocowany np. do
pokrycia li', przy czym zapadka 7 prze¬
chodzi bezpośrednio przez otwór w czę¬
ści konstrukcyjnej 18 i opiera się o brzeg
tego otworu tak, że zespala, w sposób pe¬
wny część 18 i pokrycie lit*. Łącznik za¬
sadniczo nie wystaje poza powierzchnię
zewnętrzną części, do której jest on przy¬
mocowany, dzięki czemu nadaje się on
szczególnie do przymocowywania pokry¬
cia, drzwi włazowych i tym podobnych
płyt w statkach powietrznych.

Wewnętrzny i zewnętrzny brzeg za¬
padki 7 dobrze jest wykonać zbieżnym
względem jej brzegu zewnętrznego w kie¬
runku końca, przy czym dobrze jest gdy
jej brzeg zewnętrzny jest równoległy lub
zasadniczo równoległy do kołnierza, jak
przedstawiono na rysunku. W ten isposób,
gdy zapadka porusza, się do swego poło¬
żenia ryglującego jej brzeg zewnętrzmy
porusza się ku kołnierzowi osłony, powo¬
dując ścisłe dociskanie do siebie obu złą¬
czonych części.

Wyżej opisany łącznik może posiadać

najrozmaitsze odmiany pod względem
szczegółów konstrukcyjnych w granicach
wynalazku. Np. do sworznia tf można
przymocować kilka zapadek, przy czym
kąt pochylenia wycięć może być zmienio¬
ny. Dalej wycięcia pochylone względem
kierunku ruchu popychacza mogą być
utworzone tylko w niej lub w skrzynce.
Np. śworzeń, do którego przymocowana
jest zapadka, może przechodzić przez wy¬
cięcia zapory, prostopadłe do kierunku je¬
go ruchu, przy czym końce sworznia mo¬
gą wchodzić do pochylonych wycięć w
osłonie, albo też sworzeń może przecho-
toife praeii ^ochytane wycięcia popycha¬
cza, przy czym wycięcia w osłonie, w któ¬
re wchodzi koniec sworznia, przechodzą
w bok.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Łącznik szybkosprawny do płyt,
znamienny tym, że zawiera w osłonie, da¬
jącej się przymocować do płyty, popy-
chacz, dający się przesuwać wzdłuż tej
osłony wbrew działaniu sprężyny, śwo¬
rzeń lub część poprzeczną, przechodzącą
poprzecznie względem tego popychacza,
zapadkę, przymocowaną przy swej we¬
wnętrznej części do sworznia lub części
poprzecznej i mogącą wychodzić w bok
przez otwór w osłonie, oraz współpracują¬
ce powierzchnie na tym popychaczu i
osłonie, z którymi styka się ten sworzeń
lub część poprzeczna, przy czym współ¬
pracujące powierzchnie na popycha,czu
i (lub) osłonie są pochylone względem kie¬
runku ruchu tego popychacza tak, iż gdy
popychacz jest wtłoczony w osłonę wbrew
działaniu sprężyny, zapadka zostaje usu¬
nięta z osłony, a przy zwolnieniu popy¬
chacza zapadka ta wraca do swego położe¬
nia ryglującego.

2. Łącznik według zashrz. lf zna¬
mienny tym, że współpracujące powierz¬
chnie popychacza i osłony stanowią kra-
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wędzie wycięć, wykonanych w .przeciwle¬
głych ściankach w tym popychaczu i przez
krawędzie iszczelin lub rowków osłony,
przy czym przez wycięcia w tych ścian¬
kach zapory przechodzi sworzeń lub
część poprzeczna,.

3. Łącznik według zastrz. 2, zna¬
mienny tym, że wycięcia lub rowki w osło¬
nie są pochylone do wewnątrz w kierun¬
ku od otworu w osłonie, a współpracują¬
ce wycięcia popychacza są pochylone na
zewnątrz w kierunku od tego otworu.

4. Łącznik według zastrz. 1 — S,
znamienny tym, że zapadka jest przechyl¬
nie przymocowana do sworznia lub czę¬
ści poprzecznej.

5. Łącznik według zastrz. 4, zna¬
mienny tym, że koniec sprężyny, wypy¬

chającej popychacz na zewnątrz, jest za¬
łożony na zapadkę w celu dociskania jej
do wewnętrznego brzegu otworu w osło¬
nie.

6. Urządzenie według zastrz. 5, zna¬
mienne tym, że sprężyna, działająca na
zapadkę i popychaczi, jest wygięta w po¬
staci litery S, wobec czego, gdy popychasz
jest wciśnięty, to sprężyna ta doprowa¬
dza jej część do zetknięcia z oporkiem
osłony, w celu utrzymywania .popychacza
we wciśniętym położeniu.

SimmondiS D e v e 1 o p m e n t
Corporation Limited.

Zastępca: inż. J. Wyganowski,
rzecznik patentowy.
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